

РЕАЛЬНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ — НЕОБХОДИМОСТЬ

Тридцать три года назад, 9 мая 1945 года, вторая мировая война завершилась там, где она зародилась, — в столице поверженного фашистского рейха Берлине. Она потребовала почти четырех лет совместной напряженной борьбы стран антигитлеровской коалиции, всех миролюбивых народов. Борьба, основная тяжесть которой легла на плечи советского народа, его армии.

Одним из тех, кто вел советские войска к победе, был Иван Христофорович БАГРАМЯН, ныне Маршал Советского Союза, дважды удостоенный звания Героя Советского Союза. В канун Дня Победы военный обозреватель АПН Степан ФЕДОСЕЕВ попросил его дать интервью.

— Иван Христофорович, все 1418 дней и ночей Вы находились на фронтах Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Какие ее события остались у Вас наибольшие впечатления?

— Событий, оставивших незабываемые следы в памяти, немало. Среди них и тяжелейшие, поистине трагические, которые до сих пор отзываются острой болью в сердце. Но есть и другие памятные события, связанные с нашими победами над сильным и изощренным врагом.

Мне хочется вспомнить о двух таких моментах. Первый относится к лету 1943 года и связан с победой на Курской дуге.

Я не стану напоминать читателю ход этой битвы, он хорошо известен. Скажу лишь, что по времени эта битва была сравнительно недолгой, менее двух месяцев. Но за столь короткий период произошли невиданные по напряженности сражения, в результате которых наступил коренной перелом не только на советско-германском фронте, но и во всей второй мировой войне в пользу союзников. Фашистская Германия оказалась на грани катастрофы.

Второе, тоже особенно памятное для меня событие, имело место, когда я уже командовал войсками 1-го Прибалтийского фронта. Это было осенью 1944 года.

В ходе наступления фронта по овладению столицей Латвии Ригой утром 24 сентября была получена директива Ставки ВГК, коренным образом менявшая нашу задачу. Предписывалось в недельный срок произвести перегруппировку войск правого крыла с рижского направления на кляйпедское, в район Шауляя.

Перемещение в ходе боевых действий почти всех сил фронта на новое направление потребовало огромного напряжения сил, большого искусства командиров и штабов всех степеней, высокой организованности и мастерства личного состава.

Утром 5 октября войска фронта перешли в наступление на кляйпедском направлении. За четыре дня при самых неблагоприятных погодных условиях они прошли 60—90 километров в глубину на двухсоткилометровом фронте. Вся группировка противника в Прибалтике была отсечена от основных сил немецко-фашистских войск и обречена на разгром.

— Вторая мировая война, возникшая, как и первая, на европейской земле, стоила

человечеству колоссальных усилий, жертв и страданий. Какие уроки следует извлечь из этого ныне?

— Как человек, прошедший по полям минувших сражений, хорошо представляющий возможные последствия применения современного оружия, считаю, что основной урок войны заключается в том, что ныне на европейском континенте военная конфронтация, попытки решения политических проблем военными средствами чреваты чудовищными последствиями. И уроки прошлого, и потребности современности, и ответственность за будущее требуют для Европы устойчивого, длительного мира.

Советский Союз, давая твердый отпор апологетам «политики силы», в то же время призывает не забывать и приобретенный в годы второй мировой войны важный опыт, состоящий, в частности, в том, что антигитлеровская коалиция доказала возможность эффективного политического и военного сотрудничества государств с различным общественным строем.

— Каковы, по Вашему мнению, пути предотвращения новой мировой войны, сохранения мира?

— Предотвратить войну возможно лишь на путях углубления разрядки международной напряженности, прекращения гонки вооружений и реального разоружения. Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежnev неоднократно подчеркивал, что в современных условиях нет задачи более важной, затрагивающей судьбу каждого человека на земле, чем добиться реального разоружения.

Речь идет о том, чтобы остановить гонку вооружений, обеспечить продвижение к уменьшению, а в конечном итоге устраниению угрозы термоядерной катастрофы. Именно здесь, на этом направлении, решается коренная вопрос о том, как будет дальше развиваться международная обстановка.

Что касается Советского Союза, то он вместе с другими странами социалистического содружества будет и впредь добиваться неуклонного продвижения по пути военной разрядки, перехода к реальному разоружению.

(АПН).